

鸿翔飞舞 成锡西新城靓丽新景

Q

位于滨湖区胡埭镇西端的鸿翔村,有着悠久的历史。鸿翔村有2.38平方公里,18个自然村,600多户村民,常住人口2500多人。该村先后荣获滨湖区安全生产先进村、区文明村、江苏省卫生村、江苏省生态村、江苏省社会主义新农村先进村等多项荣誉称号。近年来,鸿翔村经济蓬勃发展,现有企业130家,其中超千万元工业骨干企业31家。在抓好经济的同时,该村十分注重生态环境建设和精神文明建设,村容村貌得到很大改观。
金辰 薛晟

A. 村委助力企业发展

1. 村企为全球化企业做配套

今年43岁的江苏特丽亮镀膜科技有限公司董事长徐正良是胡埭镇鸿翔村人,这位10多年前怀揣着7000元开始创业的企业家不无感慨地说,企业这几年的快速发展,自己的努力和村里的支持缺一不可。

1999年,徐正良开始了自己的创业,在胡埭镇租了厂房从事电动工具的组装与喷涂生意。四五年后,随着企业的发展,当时的生产条件和规模已经越来越不适应企业订单的需要了。徐正良选择回到了鸿翔村。“当时盖厂房,资金不够,村里帮忙协调,建筑商愿意先让我们生产,把工程款押后3年分期付款。”此后,徐正良的企业接到了三星、西门子、惠而浦等世界著名企业的订单。七八十个工人,一年产值在5000万元左右。

2009年、2010年,徐正良的企业又迎来新契机。“当时家电行业的竞争已经到了白热化程度,利润逐步降低,如何转型,成了企业发展面临的大问题。”徐正良说,通过市场调研,他们发现真空电镀市场前景很好。

知道了企业的想法后,鸿翔村委也是十分支持,仅半年左右,就为企业落实了在开发区的厂房地。现在,徐正良的企业规模已经从最初的2亩地,到现在在开发区买了60亩土地,成为一家智能手机提供配件的供应商之一,700多个工人一年的产值有望达到两三亿元。



企业新建的厂房

2. 鸿翔村好多企业很有规模

村委助力企业发展,这样的例子在鸿翔村并不少。成立于1987年的无锡万向联轴器有限公司,原本是安徽的一家公司,在当年胡埭镇招商引资中选择落户到了鸿翔村,经过这些年的发展,企业有了很大规模的发展,年生产量1万余套,是同行业首家获得ISO9001质量体系认证的企业,产品在国内市场占领领先地位,并远销全球20多个国家和地区。

今年刚当选为无锡市第十五届人大代表的鸿翔村支书顾海

峰告诉记者,鸿翔村是一个有着悠久历史的村子,由于规划起步早,当初引进企业发展时,就对工业生产区和村民住宅区进行了相应区分,所以在后来企业的发展壮大和村民的安居乐业上,都能保持一致的利益。

随着招商引资力度的加大,今年以来,在鸿翔村,华尔众汽车、顺裕弹簧等两家大型企业于6月开工建设,广诚机械、天马文化、天瑞机械、永华化工热能设备等企业基础设施建设基本结束,已经进入试生产阶段。



成绩

通过对企业走访,了解发展情况后,鸿翔村支书顾海峰介绍说,今年全村的企业预计能完成工业纳税销售11.8亿元,能百分百完成全年目标任务,完成三产纳税营收2.2亿元,占全年目标任务的116%,全年完成村级财力680万元。

B. 企业发展 村民受益

企业规模发展了,村子实力壮大了,村民自然会受益。就拿当地拆迁来说,村民们不仅可以选择拆旧还新,还能选择把期房出租给村里,先领取房租,今后等房子建好后,还能够住新房。

65岁的鸿翔村村民沈金平,退休前是一名司机,拆迁后,目前居住在胡埭镇富安花园农民安居房。

在拆迁安置时,老沈和老伴选择自住一套75平方米的房子,另有200平方米左右的房子,他选择了“期房出租”,每个月每平方米可以有10元的租金收入。

现在,除了自己的退休工资,老伴的失业农民劳保和“期房出租”收入外,闲不住的老沈还在镇里组织的河道清洁队继续发挥余热。

除了下雨天,平时老沈的工作时间是上午的7:30-10:30和下午的1:00-4:30,周末的时候,老沈会到小区的活动室,搓搓小麻将。而每天一早,老沈就会到离小区不远的菜场买菜,晚上儿子、儿媳、孙子、女儿一大家子都会聚在家里吃饭。老沈说,这也是老人们最幸福的时刻。

晚饭后,老沈喜欢下楼散步,和邻居聊聊天。在胡埭镇,农民安居房的环境非常优美,有公园、有景观河,每天早上、晚上,都能看到当地的居民在散步、做操、健身。老沈的老伴就是其中的一位,老沈说,其实在拆迁之前,老伴就经常和邻居一起跳广场舞健身,现在搬了安居房,家务少了,空闲的时间就更多了,现在每到晚上6:30-8:00,在胡埭各个安居房小区的广场上,大家一齐跳广场舞健身舞也成了当地一道亮丽的风景。

据了解,在鸿翔村,和老沈家一样,在拆迁安置时选择把暂时不住的安置房“出租”的有70户,村里一年为此支付的租金在100多万元。



汇景新城小区



村民健身广场

C. 村委会还有大手笔

近5年来,鸿翔村累计投入500万元,加大农村环境整治力度,实现农村垃圾机械化收集、污水管网建设及点源处理设施的全覆盖,10个自然村中已有近半数完成市区村庄整治验收,2011年被评为“江苏省社会主义新农村先进村”。

2012年,鸿翔村继续把群众利益放在首位,在致力于加快发展经济的同时,协调发展各项社会事业,拓展百姓富民渠道,提高群众生活水平,营造和谐新农村。围绕“改善民生、服务群众、惠及百姓”出台了一揽子为民办实事工程。

最让村民们开心的是,这两年来,在村南的田舍里、村北的徐家

且分别建成了一片占地2至3亩的农村健身广场,健身器械区、篮球区、休闲体验区及生态景观区已成了全村居民晚间休闲的好去处。今后,鸿翔村还将积极发展生态农业,加快陆马公路以西1770亩农业区的改造升级,整合建立水稻、桃树、蔬菜三大基地,使规模农业成为农村一片独特的风景。

在今年举行的“喜迎十八大,传统锡剧进鸿翔”活动中,从重阳节开始,鸿翔村属企业和村委一起出资,为村民们一连送上13场锡剧等文艺演出。顾海峰告诉记者,随着鸿翔村的快速发展,他们也要提升驾驭能力打造好“五型社区”,更好地服务百姓。

荣誉

先后荣获滨湖区安全生产先进村、区文明村、江苏省卫生村、江苏省生态村、江苏省社会主义新农村先进村等多项荣誉称号。

五型社区

五型社区,就是要抓好配套设施,建设功能型社区;推行一线工作,建设服务型社区;加强业主自治,建设自主型社区;丰富精神生活,建设文化型社区;发动多方参与,建设和谐型社区。



徐家旦景观河道 本版均为资料图片